

Отзыв доктора философских наук, доцента Ворохобова Александра Владимировича на автореферат диссертации протоиерея Николая Александровича Карасева «Феномен православной мистики: истоки и осмысление в русской богословской мысли XVIII-XX вв.», представленной на соискание ученой степени доктора богословия

Тема докторской диссертации, избранная для исследования прот. Н.А. Карасевым, является актуальной для современной богословской и религиозно-философской мысли. Ее значимость обусловлена отсутствием в православной науке всеобъемлющего исследования, посвященного феномену христианской мистики. Особую актуальность заявленная тема приобретает потому, что содержание самого концепта «мистика» является не вполне сформированным, что вызывает перманентные дискуссии. Религиозное сознание имплицитно включает религиозный опыт, без которого религия превращается в идеологию, набор доктрин или морализаторство. И, если современные религиозно-философские исследования освящают феноменологию мистики достаточно рельефно, в них отсутствует оценочная компонента, столь необходимая в контексте православного экклезиологического дискурса, неизменно связанного с практикой.

Диссертация прот. Н.А. Карасева, судя по автореферату, представляет собой интегральное исследование теорий и концепций, связанных с феноменом христианской мистики. Автор ставит перед собой цель систематизации и уточнения самого понятия «мистика», репрезентации мистической традиции в истории христианской Церкви, демонстрации критериев мистики в контексте православного Предания, и, наконец, оценки мистики в русской богословской мысли XVIII-XX вв.

Проделанная работа позволяет диссертанту конкретизировать понятие «православная мистика», связав его с догматическим учением о Боговоплощении. Такой подход делает возможным рассмотрение мистической традиции не как чего-то изолированного в рамках христианства, но как его органической части, обусловленной его базовыми вероучительными

вероучительными постулатами, и включающей в себя все содержательные аспекты жизни христианина. Эволюция мистических представлений и практик в истории Церкви прослеживается автором в контексте филиации идей, что делает работу фундированной и насыщает ее фактической информацией. Автор разрабатывает типологию мистических моделей, с помощью которых он, с одной стороны, идентифицирует мистические практики (нехристианские и контекстуализированные в рамках христианских деноминаций) с точки зрения постулируемого в них идеала, методологии, цели, а, с другой стороны, показывает отличие православной мистики от всех других ее видов. Диссертант убедительно доказывает, что систематизатором и авторитетным выразителем традиции православной мистики является свт. Григорий Палама, идеи которого нашли свое воплощение в традиции исихазма и энергийном богословии. Представляется, что этот вывод является чрезвычайно ценным для дальнейшего осмысления и концептуализации православной мистической традиции в контексте современного плюралистического религиозного дискурса.

Выводы по работе корректны, соотносятся с целью, задачами и содержанием диссертации. Опубликованные по теме диссертации статьи посвящены проблематике, рассматриваемой в процессе исследования.

Судя по автореферату, диссертационное исследование прот. Н.А. Карасева является чрезвычайно интересным и новаторским. Конкретизируя содержание понятия «православная мистика», оно позволяет заполнить важные лакуны в православной богословской традиции, а концептуализация мистики, осуществленная диссертантом, открывает новые перспективы для методологического пополнения богословских и философских исследований. Работа прот. Н.А. Карасева является одной из первых удачных попыток системного анализа мистических концепций. Из содержания автореферата следует, что диссертация является оригинальным завершённым исследованием и соответствует всем требованиям, предъявляемым к

докторским диссертациям, а ее автор достоин присуждения искомой степени доктора богословия.

18.11.2021

Ворохобов Александр Владимирович, доктор философских наук, доцент, проректор по научной работе Нижегородской духовной семинарии

e-mail: vorokhobov@yandex.ru

Адрес организации: 603002 Нижний Новгород, Похвалинский съезд, дом 5
Тел. 8-831-218-12-32

Подпись А.В. Ворохобова заверяю

Заведующий канцелярией Нижегородской духовной семинарии

свящ. А.Е. Жучков

